

# 森林资源保护管理中存在问题及对策探讨

辽宁省北票市生态公益林管理办公室 张亮

**摘要:** 森林资源主要指国有林地及其所生长的各种类型森林有机体的总称,主要强调和指向的是各种林木类可再生资源。近年来,随着我国社会经济的快速发展,人们生活水平的不断提高,包括森林资源保护在内的生态环境保护越来越受到重视。当前虽然我国已成为世界上森林资源总量增长最多、林业经济发展最快的国家,但在加强森林保护中仍然存在诸多问题,需要积极探索,采取措施切实加强我国森林保护。

**关键词:** 森林资源; 保护管理; 问题与对策

森林资源能够促进人类社会的繁荣发展,是一种十分重要的可再生资源。森林既具有防风固沙、水土保持等功能,也可以服务于人民群众生活。除此之外,森林也是氧气产生的主要来源,能够有效净化空气,调节温度与气候,削弱噪声。为了促进我国森林经济的健康可持续发展,构建人与自然的和谐关系,必须不断深入开展森林资源保护管理工作。

## 一、森林资源保护的基本内涵

广义上讲,森林资源所包含的范围较广,主要包括所有林木、林地,以及其内生存的原生植物、动物、微生物,乃至这些自然生命体赖以生存的自然环境。狭义上的森林资源主要指的是落叶树木植物资源,尤其指的是落叶乔木植物资源。森林资源保护作为生物资源多样化的重要基础,能够为人类社会提供较多宝贵的天然木材和森林原材料,促进我国国民经济和人民生活发展。同时它还具有有效调节气候、保持水土、防风固沙、净化空气、消除环境噪音等多种生态保护功能。其作为天然的野生动植物园,在保护我国动植物资源多样性方面也可以发挥重要的引导作用。

## 二、新形势下森林保护工作的重要意义

首先,森林保护是我们维系和利用森林资源的一个很重要方式。借助于我国森林保护事业的有效推动和开展,除了能够帮助引导广大人民逐渐树立良好的森林保护意识之外,还更多地推动和促进我国植树造林事业的进一步发展。其次,借助于森林保护工作,可以推动我国林业建设各个方面的可持续性发展。在我们的现实生活中,林木能够有效地吸收噪音,是天然的灭菌消声器;森林的功能是涵养自然水源、维护地表水土,保护土壤免遭风雨的侵害,防风固沙,净化空气。随着世界各地森林覆盖率的不断增加,能够有效地减少和缓解世界气候转变为温带湿地的趋势。

## 三、新形势下当前我国自然森林保护中存在的主要矛盾问题

### (一) 森林保护管理体系还可以进一步升级

在森林保护管理工作中缺乏完善的管理体系,无法对管理工作进行有效约束,使得负责森林保护管理工作的人员出现了积极性下降的问题。在森林保护管理工作中经常出现各种问题,如偷伐树木、森林火灾以及森林病虫害等。一旦出现问题后难以及时寻找到相关的责任人,降低了工作人员的责任意识。森林保护管理制度是指导工作开展的关键因素,在新的环境下要对保护管理制度进行完善,否则仍然无法遏制现阶段森林保护管理过程中所存在的问题。

### (二) 森林结构不合理

森林结构是影响森林资源水平的重要因素,但是我国各个地区的森林资源均存在结构不合理的问题。从森林资源数量角度来看,东北地区森林资源数量较多,然而西北地区森林资源匮乏,在一定程度上影响了当地林业的快速发展。从森林资源质量的角度来看,森林内部结构并不合理,影响了内部生态环境系统的完善,同时也降低了森林资源的整体质量水平。

### (三) 监管力度有待提高

目前,在加快和开展我国森林环境保护活动的整个过程中,监管能力还亟待加强和提高。相关监管部门和机构在对森林进行监督和管理工作的实施过程中,由于其监管能力和制度的欠缺,除了可能会导致森林保护者和居民出现无所作为的情况之外,还可能会直接造成非法砍伐其他森林资源等情况的发生。

## 四、保护森林的措施

### (一) 构建“空、天、地”一体化森林资源保护管理体系

当前,我国航天卫星遥感影像分辨率提高速度和数据更新速度日益加快,可利用卫星遥感数据对于大区域的森林资源适时监测林地、预测、预判和预报森林病虫害、火警火情,已变成可能的事情。在小型飞机和无人机上安装摄像设备,可实现对于小区域的森林资源实时高空监控;如果在小型飞机和无人机上安装激光雷达尚可获得从森林冠层表面到林下地形之间的三维结构信息,并可通过解译模型解算出森林生物量、碳汇、森林垂直结构等监测信息。当然,这需要事先建立森林资源分类解译模型、相关关系和开发计算机自动解算软件平台,方能完成。

构建“空、天、地”一体化森林资源保护管理体系,可以实现将单一的森林资源人工地面巡护监管转变为“空、天、地”立体化监管方式,提高工作效率,缩短监测时间周期。例如在森保工作中,利用“空、天、地”立体化监管平台可以在森林火灾发生时及时掌握起火点的情况,从而有效地避免火灾蔓延;利用遥感热成像原理,甚至还能够提前预判存在防火隐患的片区。

### (二) 引进无人机实施森林资源保护管理

无人机是一种可以自动飞行的飞机,能够改变传统的森林资源保护工作模式,提高保护效果和实时性。森林巡护工作可以及时发现森林内存在的问题和隐患,是日常资源保护工作不可缺少的重要内容,由于森林面积大,徒步式巡护模式会增加护理人员的工作压力。无人机在森林巡护工作中使用较为广泛,改变了人工徒步式的巡护方式,可以更加灵活的拍照、巡查,管理人员可以自主利用后台

对无人机的角度进行调整,从多个角度观察森林资源情况。无人机巡护具有实时性,提高了巡查工作的效率以及速度,扩大了森林巡查工作范围,也减轻了护林工作人员的工作压力,可以为工作人员提供安全保障。在林业建设过程中,个人为了获取经济效益会做出违法行为,如故意占有林地、乱砍乱伐等,需要对其违法行为实施有效管理。无人机可以对森林整体情况进行调查,在其上方增设视频传感器以及相机设备可以拍摄森林内存在的违法行为,留存照片数据,以提升执法工作的科学性。例如,当发生盗伐林木问题时使用无人机可以在现场航拍,了解所破坏的面积、树木种类,从而针对案件严重程度制定相应的惩罚措施,可以提升对非法采伐行为的约束力度。

### (三) 建立健全森林资源的保护管理系统

第一,相关单位部门需要对森林资源保护管理重视起来,相关单位部门的工作人员还应该了解与明白该项工作对我国生态环境的发展重要意义。在建立了这种意识后就需对该项工作的理念及管理模式进行改变与完善。保护管理工作方案的制定需要根据我国实际情况出发,然后与我国今后森林资源的发展规划相互结合并在其基础上加入先进的管理理念,从而制定一套适合我国国情并能长期有效发展的森林资源管理模式。

第二,需要相关管理单位部门建立一套科学、合理、全面的并以实际状况为出发点、健全的森林资源保护管理规章制度。其中不仅要明确该地方森林资源的实际情况,还需要对照以往规章制度从而优化一些不适应时代发展要求的规章条例,通过这样的制度改革使我国森林资源能够更加健康地发展下去。

第三,相关管理单位部门对我国森林资源要建立完善的保护管理信息平台。信息管理通过平台系统上对森林情况开展的实时监控,不仅能有效杜绝一些不法分子做出危害及破坏我国森林资源的恶劣行为,还能在信息平台系统中及时处理森林资源出现的一些问题及紧急状况,从而实现森林资源的全方位多角度保护管理工作。

### (四) 森林生态资源的建设

要大力改造低产低效林,并在其中引入防护林工程和森林抚育等工作,不断提升森林质量。同时积极引进林木良种,开发利用珍贵树种的种植资源,尽量保留原生植被,并打造混交林,对树种进行合理搭配,防止单一树种受到病虫害而造成严重损失,根据相关实践证明混交林具有显著的防病虫害优势。为保障林木良好的生长状态,要定期对其进行抚育管理,对于受害树木,及时伐除并运出,进而确保良好的生长环境促进树立健康成长。根据林下经济的发展模式,梨溪口乡镇政府和村级干部集体合作进行绿化造林,打造一批高质量的精品林业,并定期进行封山育林,限制开荒和放牧,让森林生态自己进行修复,加强松材线虫病、松毛虫等病虫害防治、切实搞好天然林保护工程,最大限度保护生物多样性和修复生态系统,做好森林抚育工作,大力推进林长制工作落地生根,形成层层抓生态,人人护资源的工作局面,建设丰富的森林景观,大力建设湿地公园,深入进行森林城市和绿色乡村建设,形成村村有绿地,户户有花园的良好人居环境,加强乡村湿地保护,建设秀美村庄。

### (五) 构建新型产业结构模式

随着当前生态文明建设的要求,以及造林补贴政策的不深入,森林生态资源管理工作得到进一步发展,可培

育出全新的产业结构模式,林下经济就是其中一种,让林区群众利用良好的植被环境发展林下种植,最终实现致富。要在丰富的森林生态资源的基础上才能发展这样的经济模式,并从理念上转变认识,以生态为导向,修复森林生态系统。在开展森林生态资源管理和保护工作的过程中,要重视生态功能,根据生态要求配种树木,改善林业结构,并围绕省林业要求构建生态屏障,打造一湖三山四水的生态结构。

对本地的森林生态资源进行深入分析,制定年种植计划,积极发展林下经济产业,构建新型经济发展模式,发展绿色产业,改变传统的经济模式,真正为群众带来好处,实现林业致富的新发展模式。例如,在湖南省怀化市以中药材种植为重点,建设产业基地,培育新型经营主体,同时大力发展品牌战略,大力发展林下产品加工,促进林下经济带动区域经济发展,并支撑生态建设,促进农民增收,并打造林药为主体、林下采集、林菌、林畜共同发展的林下经济格局,在森林生态资源管理当中发挥了重要作用,让群众看到实惠,加强农户参与林下经济发展的积极性。2020年,总林下经济经营面积达到666667 hm<sup>2</sup>以上,总产值也超过100亿元。

### 五、结论

森林对于改善生态环境等各个方面都有着十分重要的意义,只有把森林保护措施切实地落到实处,才能真正实现我们国民经济的健康可持续发展和人与自然的和谐发展。在积极开展我国森林保护事务管理工作的整个过程中,相关工作者必须做到高度负责,发现问题需要及时进行处理和解决,为推动我国森林经济的健康可持续发展保驾护航,同时也促使我国林业朝着一个更加科学、合理的发展方向前进。

### 参考文献:

- [1] 任素红. 集体林权改革制度下的森林资源保护管理探究 [J]. 农业开发与装备, 2018,199(7):160+162.
- [2] 张懿. 浅谈集体林权改革制度下的森林资源保护管理 [J]. 魅力中国, 2019,13(34):46.
- [3] 何惠勤. 集体林权制度改革视角下森林资源保护与管理研究 [J]. 农家科技, 2019,35(7):188.
- [4] 廖立志. 解析集体林权制度改革后的森林资源保护管理 [J]. 农家致富顾问, 2019,38(14):223.